



鹭岛·侨乡故事 文化路线

厦门市侨办 厦门鹭风报社 联合出品



“鹭岛·侨乡故事”文化路线系列报道之二十



马巷街道、民安街道游览路线

★厦门市第五医院→★陈光别故居→★陈允济宅→★陈剑敦故居→★山亭小学→★李氏宗祠→★塔埔小学再生楼



厦门市第五医院



坐落在马巷街道的厦门市第五医院，是一所公立非营利性三级甲等综合医院。这所福泽翔安百姓，乃至厦漳泉等地的综合医院，前身是陈嘉庚先生在1947年倡建的同民医院。

当时，爱国侨领陈嘉庚在新加坡主持筹建家乡医院委员会，并推选陈文确为主委，由新加坡的同安会馆筹集经费而建。医院从创办之日起，就得到海内外华侨的慷慨捐资。至1954年，同民医院经费全部由新加坡同安会馆捐赠。70多年来的时间里，同民医院接受的海外乡亲捐资不在少数，体现了海外乡亲对家乡的殷殷深情。

“在上世纪八十年代，同安



泽被故里 桑梓情深

翔安马巷街道与民安街道，2021年翔安行政区划重新调整前，都曾属于马巷镇。马巷镇曾是“闽南四大古镇”之一。这里曾有繁华的贸易集市，有以“车轮滚滚，纸字千万捆”形容马巷“无富不商”的说法。

从古至今，从马巷下南洋的乡贤不计其数。他们在海外发家后泽被故里，惠及乡民，在马巷街道与民安街道的街巷中，有海外乡贤回乡投建的老宅，也有华侨捐资兴建的医院、学校等。至今，在马巷仍流传着许多海外乡贤情系桑梓的故事，其侨爱无私的情怀在坊间厝边传为一段段佳话。



陈剑敦故居与山亭小学

陈剑敦故居位于现马巷街道山亭社区。陈剑敦，祖籍同安马巷山亭店仔村，少年即南渡到新加坡。在新加坡和中国香港两地经营地产实业和船务运输。历任新加坡同安会馆第十八届副主席，第二十五届起任名誉主席。

1952年，陈剑敦托颜西岳带回数万元用于家乡的公益事业。其中包括捐资给华侨博物



院，捐建华侨大厦、华侨中学等；为家乡山亭村围海建水库、修水利、建学校、修路等，有一段时间族亲们还可以每月领一些生活补助。

自1971年起，陈剑敦经常回乡，关心故乡经济建设。直到现在，家乡的乡亲还从他早年投资的公益事业中受益，在他投资兴建的海堤发展养殖业；1960年，他捐资兴建山亭小学，使周边孩子们的上学环境得以改善，到了1990年，小学翻建时他又出资，还建了幼儿园等泽被后代子孙，山亭小学旧址也位于山亭社区。陈剑敦先生的一生经历，反映了老一辈华侨在海外艰辛创业、勤俭奋斗的拼搏精神，以及回馈故里、兴办公益、为家乡建设做贡献的赤子情深。

李氏宗祠

翔安区民安街道同美社区后柄村李氏宗祠由于年久失修，新加坡华侨李再生于1990年12月出资修建。现今的李氏宗祠，位于民安街道后柄村88号。其占地面积493平方米，建筑面积294平方米。

该建筑沿袭北方汉族四合院住宅布局，左右均齐配置，屋顶人字面皆成凹曲线，两端为燕尾脊，木、砖、石等建筑构件装饰，花样繁多。闽南古民居建筑体现了中华民族和闽南地区的历史文化特色，是不可再生的宝贵文化资源。在中国传统的儒家文化里，宗祠文化是一项重要的



陈光别故居

陈光别故居位于马巷街道三恒巷14号。陈光别于1911年出生在三恒巷，年轻时到新加坡谋生，改革开放后寻根谒祖，回乡后多次慷慨解囊，支持家乡教育、医疗事业。

1998年，陈光别捐资设立“陈光别助学奖学基金”；向翔安一中、马巷中学和市第五医院捐资。如今，市第五医院“光别楼”、

翔安一中“光别室”等都是以陈光别的名字命名的。厦门市政府于1997年、1998年两度授予陈光别“捐资兴学、功在千秋”牌匾，并授予他“荣誉市民”称号。

1999年，陈光别离世。其子陈远才、陈远腾于2005年为“陈光别助学奖学基金”增资，保障助学、奖学基金继续顺利发放。

陈允济宅



陈允济宅位于马巷街道山顶头里27号。陈允济年轻时因贫困前往越南西贡营生，由谷米生意起家，后又开设“联裕”典铺、从事航运等行业，成为越南西贡有名的华侨富商，乡里人因此称其为“番济”。清末民初时坊间有陈允济家族是“同安出南门桥第一家”的说法。

与大多华侨一样，陈允济发家后同样乐善好施。据悉，陈允

免费教育乡亲，购置“海丰轮”电船，航行于唐厝港、刘五店与厦门第五码头专线，方便一方民众。他平时重义轻财，为人排难解纷，受到乡民的敬重。

陈允济宅规制为典型的二落带双边护厝，十一架出步柱。两座大厝现只修复一座，依然可以看到若干残留的绘图，中西风格皆有。现保存木雕、砖雕和石雕，其中木雕尤为精美。

塔埔小学再生楼

再生楼位于民安街道塔埔前厝里。1992年3月，新加坡华侨李木源、李清火兄弟出资捐建塔埔小学，以父亲的名字李再生命名了教学楼“再生楼”。

该建筑总层数2层，合计面积544平方米。1993年荣获厦门市人民政府授予“资助兴学，功在千秋”奖牌，1996年荣获

厦门市人民政府授予捐资助学奖牌。塔埔小学的建成，让当时周围邻近地区的适龄学生得到更良好、更加安全方便的教育。塔埔小学的兴建体现了海外华侨为关心家乡、支持家乡、建设家乡、反哺家乡所做出的贡献，为家乡教育振兴带来更美好的明天。

(整理 / 黄佳畅 图 / 黄佳畅 部分资料来源：中国侨网、中新网、台海网、业翔民安、鹭客社等，在此一并感谢。)